用"硬碰硬"砸掉吃财政"闲饭"的碗



QILU EVENING NEWS 希鲁晚報

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

> 邮编 250014

齐鲁读者热线 **96706**

传真(0531) 86993336 86991208

> 读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

> 差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博



腾讯官方微博 et.gg.com/glwbywa



齐鲁晚报微信

■评论员观察

本报评论员 沙元森

中央編办副主任王峰日前接受媒体采访,详解十八届三中全局的关键,并解十八届三中全方政体制改革亮点,其中提到各地门应严格按照规定设置机构定的配备人员编制和领导职数内配备人员编制和领导职数内配备人财。一言以蔽之,就是要减少吃财政"闲饭"的人。

严控财政饭,无疑是深化行政体制改革的重要抓手。如果能啃下这块硬骨头,一些机关单位机构臃肿、人浮于事的弊端就有望得到根除。同时,简政放权,转变政府职能所遇到的阻力也会相应减小,进而激发市场和社会活力,可以说是官

民两利。

目前吃财政饭的,除了公务 员,还有参照公务员法管理的人群 和部分事业单位人员。自改革开放 以来,虽已多次精简机构,财政供 养人员的数量依然快速膨胀,已经 成为政府财政支出的沉重负担。当 然,"羊毛出在羊身上",这些负担 最终还是要落在人民的肩上。财政 供养人员不断增加的原因有很多, 既有编制管理的不科学,更有一些 地方和部门不遵守编制纪律,违反 法律法规和政策。在一些地方和部 门,只要增加某一方面的职能和工 作,首先要做的就是建机构、要编 制、增人员。一项工作设置一个部 门,职能交叉,利益冲突,最终结果 是机构膨胀了,而效率下降了。现 在,一方面是机关单位里吃财政 "闲饭"的人太多,另一方面是在社

会保障、科研、教育、医疗卫生、文 化等公共领域里财政投入"欠账" 太多,大大影响了人民生活质量。

尽管本届中央政府早就明确 提出,要严控地方政府机构编制总 量,确保财政供养人员只减不增, 但是在一些地方仍然有不少人为 吃财政"闲饭"不择手段。目前网上 举报反映,湖南永江县多名县级领 导干部为让子女亲属进入事业单 位,不惜采取伪造档案的手段,当 地县政府证实其中七人已被清退。 这或许只暴露了冰山一角。因为财 政饭越来越吃香,一些掌握编制的 人已经把它变成了巩固利益同盟 的纽带,你录用了我的子女,我也 不会亏待你的子女。越是到基层, 编制的失控越是惊人,一些乡镇干 部数量惊人,更有不少地方"吃空 饷"已成潜规则。财政供养规模已 经超出了当地经济发展和财力水 平能够承担的范围,随之而来的就 是权力乱伸手,以乱收费和乱摊派 等扰乱市场。

十八届三中全会指出,经济体 制改革是全面深化改革的重点,核 心问题是处理好政府和市场的关系。 要想真正让市场在资源配置中起决 定性作用,必须厘清政府与市场的边 界,划清行政编制和事业编制的界 限。在此基础上强化机构编制的刚性 约束,加大对违法违纪现象的惩处力 度。这不可避免地要触及一些既得利 益群体,对行政体制改革的深化也可 能会遇到消解和阻挠。吃财政"闲饭" 的人太多,这个实质问题早晚都得解 决,三中全会既已对全面深化改革敲 定时间表,有关部门应该拿出硬碰硬 的态度,尽快解决这个让人民感到 异常沉重的负担

劝退"鼠标少年",校方哪来的压力

■评论员观察

本报评论员 李康宁

曾因发帖被刑拘的甘肃张家川 县15岁少年杨某,再次遭受了打击。 18日一早,他所就读的学校以各方 面压力太大为由,禁止他进入教室。 当日甘肃省教育厅做出回应,称已 责成天水市教育局立即核查,保证 杨某接受义务教育的权利。

对于公众而言,杨某的另一个 名字更加为公众所熟知,那就是"鼠 标少年"。这个只有15岁的初中生,在今年9月因为发微博质疑当地一非正常死亡事件,而遭到了当地警方的刑拘,后改为行政拘留。被释放后,他于10月底选择转学到天水市,但新的学校生活只持续了二十天。

关于杨某退学的原因,校方并没有给出一个明确的说法,只是说校方"压力太大"。如此含糊其辞的解释,显然难以服众。

于理来说,杨某属于未成年人,有接受义务教育的权利。根据义务教育的权利。根据义务教育法相关规定,"对违反学校管理制度的学生,学校应当予以批评教

育,不得开除。"而校方一句"压力太大"便将杨某拒之门外,首先在程序上就站不住脚。于情来说,将杨某从 舆论漩涡中搭救出来,给他一个安静的教育环境,也是学校义不容辞的任务。有了所谓的"压力",就把一个孩子拒之门外,实在是有悖于师德。

也许,我们更应该追问一下,究竟是什么样的压力让校方做出了这样的决定?这或许才是事情的关键所在。不久之前,杨某及其代理律师向当地检察院控告该县公安局涉嫌刑讯逼供,后来又向公安局提交了请求撤销行政拘留决定的复议书。

这一连串的动作,也许让当地一些 人感受到了压力,不过此"压力"与 校方所说的"压力"是否有密切的联 系,相信每个人心里都有自己的答 案。

即便杨某之前的行为确有过错之处,但被警方拘留处理之后,他已经付出相应的代价。被释放之后,无论接受教育还是提起控告,都是法律赋予他的权利。因为一些说不清道不明的"压力",就让他没书可读,是对法治精神的一种践踏。如果这种"压力"也能成气候,那么公众心头的"压力"只会越来越重。

高铁与皇陵本不应"狭路相逢"

□公民论坛

□戈金

京沪高铁在修建过程中,为避让明皇陵多花了2.3亿元,多建了近6公里的桥梁,多挖了285米隧道。日前,京沪高铁徐州至上海段总设计师、中铁第四勘察设计院总工程师王玉泽,公开披露了这组数据。(11月18日《长江日报》)

近年来,在如火如荼的城市现代化建设中,我们经常可以看到,诸 多富有历史意义和纪念意义的建筑物在利益驱使下灰飞烟灭,令人扼腕叹息。京沪高铁在修建过程中避开了明皇陵,让这蔚为壮观的皇陵 建筑群总算得以保全

然而,多花了整整2.3亿元的代 价同样令人扼腕。明皇陵是地上迎 筑,且规模庞大,为何工程建设如果 规划时考虑避让呢?如果规 期规划得当,何至于多花掉2.3亿 元?由此可见,一方面我们要强强 "城市建设"与"文物保护"发生冲现 时的"避让"原则;另一方面,工程规 时的"避设"坚坚持法制化,方案评审 知光化、透明化。工程规划建设中的 监督管理必不可少。

法规的执行,不能寄希望于决策者个人的觉悟,而应该通过应有的程序,纳入公众视野,做有效的监督。如果此事能够早一些进入阳光下,那么皇陵或许就不会因"劫后余生"而感到幸运,多花的钱也许能少一些了。

■一起学"决定"

"决定"指出:"科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。必须完善立法、明确事权、改革税制、稳定税负、透明预算、提高效率,建立现代财政制度,发挥中央和地方两个积极性。"

税收制度改革平衡各方利益

□刘尚希

从改革财税制度的具体细节 来看,改进预算管理制度的内容 相当丰富,而且不少是突破性的改革。除了提出预算要全面规范公开透明之外,在预算审核、重点 文出、预算平衡机制、财务报告、债务管理、转移支付等等方面都提出了改革新举措。

 这样一来,政府财政行为不但不 能熨平经济波动,反而是不由自 主地强化了经济波动。

(作者系财政部财政科学研究所副所长)

1000名泌尿 疾病患者 免费筛查

为更好地服务百姓便 族,教助贵国调静最老。 日超至11月90日,山东东大 华第二区院设备。"劳得行动"公益便能月预动,为 1000名施尿系族病患者 级势查(包括施尿系B超势 查、反流率舆定、残余尿测 定、直肠指诊等检查),为 100名贵国患者和荣率 属实行免于术器治疗。

活动地点:山大二院 门诊模三模态果外利门诊 各特电话:053-8985401 89875402



当街"活埋"



11月15日,在武汉市江岸区一个花鸟市场,附近某村的工作人员指挥车辆将渣土倾倒在其门口,并将阻拦的市场工作人员掩埋,导致多人受伤。据市场人员介绍,埋人指令是由村里一名副书记下达的。

(据《南方都市报》) 漫画/勾犇

一语中的

中国企业的国际化人才、市场化人才依然欠缺,在全球市场经济领域里能够打胜仗的人才确实不多。

吉利集团董事长李书福认为,中国企业要想走向国际化,人才储备比什么都重要。

最难的一点是行政部门的割据,各家把各家的管辖范围当成自己的家产,各家把各家的数据当成自己的财富,不与别人分享,所以需要一个强有力的领导部门,比如体改领导小组。

清华大学教授李稻葵认为,建立房产、信用等基础信息统一

平台,关键要打破行政部门割据 的局面。

妇幼保健院的一个院长,他 说这回政策一放开以后,肯定是 大量的高危人群要生育,而且集 中生育,他说我们医院根本承受 不了。以后预计就需要很多钱,我 们还是应该多做一些准备。

北京大学人口研究所教授乔晓春认为,"单独两孩"政策放开, 社会应当充分做好准备。

■本版投稿信箱: qilupinglun@sina.com